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Exercícios 8 – Energia Cinética e Trabalho 

1. (MEDICINA – ABC) Um homem puxa com uma corda uma massa de 20 kg inicialmente em repouso no 

chão, exercendo uma força de 20 N na direção do deslocamento. A massa se desloca 8,0 m e tem aí 

velocidade de 3 m/s. Quanto é a energia cinética final e o trabalho realizado pelo homem? 

Resp: 90 J; 160 J 

 
2. (FEI) Um corpo de massa m = 10 kg é arremessado horizontalmente sobre o tampo horizontal de uma 

mesa. Ele inicia seu movimento com velocidade v0 = 10 m/s e abandona a mesa com velocidade v = 5 m/s. 

Qual é o trabalho da força de atrito que age no corpo? Resp: -375 J 

 
3. (ITAJUBÁ) Um corpo é arrastado sobre uma superfície horizontal por uma força constante, de intensidade 

igual a 10,0 N, que faz com a horizontal um ângulo de 600. Se durante a ação da força, o corpo se deslocou 

de 4,0 m e sua energia cinética variou de 12,0 J, qual é a intensidade da força média de atrito que a 

superfície exerceu sobre o corpo? Resp: 2,0 N 

 
4. Dois espiões industriais, conforme figura abaixo, arrastam um cofre de 225 kg a partir do repouso e, assim, 

produzem um deslocamento d de módulo 8,50 m, em direção a um caminhão. O empurrão F1 do espião 
001 tem módulo de 12 N e faz um ângulo de 300 para baixo com a horizontal. O puxão F2 do espião 002 
tem módulo de 10 N e faz um ângulo de 400 para cima com a horizontal. Os módulos e as orientações das 
forças não variam quando o cofre se desloca, e o atrito entre o cofre o piso é desprezível. 

(a) Qual o trabalho realizado pelas forças F1 e F2 sobre o cofre durante o deslocamento d ? 

(b) Qual o trabalho realizado pela força gravitacional sobre o cofre durante o deslocamento, e qual é o 

trabalho realizado pela força normal sobre o cofre durante o deslocamento? 

(c) O cofre está inicialmente em repouso. Qual é a sua velocidade vf após o deslocamento de 8,50 m? 

Resp: (a) 153 J (b) 0;0 (c) 1,17 m/s 

 
 

5. Uma força de 12,0 N e orientação fixa realiza trabalho sobre uma partícula que sofre um deslocamento 

d =(2,00i- 4,00j +3,00k)m. Qual é o ângulo entre a força e o deslocamento se a variação da energia cinética 

da partícula é (a) 30,0 J e (b) -30,0 J? Resp: (a) 62,30 (b) 1180 

 
6. Durante uma tempestade, um caixote desliza pelo piso escorregadio de um estacionamento, sofrendo um 

deslocamento d = (−3,0m)i enquanto sofre a ação de uma força F = (2,0N)i + (−6,0N)j provocada pelo vento. 

A situação e os eixos de coordenadas estão representados na figura abaixo. 

(a) Qual o trabalho realizado pelo vento sobre o caixote? 

(b) Se o caixote tem uma energia cinética de 10 J no início do deslocamento, qual é a sua energia ao final do 

deslocamento? Resp: (a) -6,0 J; (b) 4,0 J 
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7. Um caixote de pirulitos de 15,0 kg, inicialmente em repouso, percorre uma distância d = 5,70 m, puxado por 

um cabo em uma rampa sem atrito, até uma altura h de 2,50 m, parando em seguida. Ver figura a seguir. 

Adotar g = 9,8 m/s2. 

(a) Qual é o trabalho Wg realizado pela força gravitacional Fg sobre o caixote durante a subida? 

(b) Qual foi o trabalho WT realizado sobre o caixote pela forçaT  exercida pelo cabo durante a subida? 

Resp: (a) -367,5 J (b) 367,5 J 

 
 
8. Um elevador de massa m = 500 kg está descendo com velocidade vi = 4,0 m/s quando o cabo de 

sustentação começa a deslizar, permitindo que o elevador caia com aceleração constante  a = g/5. Adotar g 

= 9,8 m/s2. 

(a) Se o elevador cai de uma altura d = 12 m, qual é o trabalho Wg realizado sobre o elevador pela força 

gravitacional? 

(b) Qual é o trabalho WT realizado sobre o elevador pela força T exercida pelo cabo? 

(c) Qual é o trabalho total realizado sobre o elevador durante a queda? 

(d) Qual é a energia cinética do elevador no final da queda de 12 m? 

Resp: (a) 58,80 kJ (b) -47,04 kJ (c) 11,76 kJ (d) 15,76 kJ 

 
9. Um helicóptero levanta verticalmente uma astronauta de 72 kg 15 m acima da superfície do oceano, por 

meio de um cabo. A aceleração da astronauta é g/10. Qual é o trabalho realizado sobre a astronauta (a) pela 

força do helicóptero e (b) pela força gravitacional? Imediatamente antes de a astronauta chegar ao 

helicóptero, quais são (c) sua energia cinética e (d) sua velocidade? Considerar g = 10 m/s2. 

Resp: (a) 11,88 kJ (b) -10,80 kJ (c) 1,08 kJ (d) 5,5 m/s 

 
10. Depois de deslizar sobre uma superfície horizontal sem atrito, 

com velocidade v = 0,50 m/s, um bloco de massa m = 0,40 kg 

colide com uma mola de constante elástica k = 750 N/m e começa 

a comprimi-la, conforme figura ao lado. No instante em que o 

bloco pára momentaneamente por causa da força exercida pela 

mola, de que distância d a mola foi comprimida? Resp: 1,2 cm 

 
11. Uma mola e um bloco são montados como na figura ao lado. Quando o bloco é 

puxado para o ponto x = +4,0 cm, devemos aplicar uma força de 360 N para mantê-lo 

nessa posição. Puxamos o bloco para o ponto x = 11 cm e o liberamos. Qual é o 

trabalho realizado pela mola sobre o bloco, quando este se desloca de xi = +5,0 cm 

para (a) x = +3,0 cm, (b) x = -3,0 cm, (c) x = -5,0 cm e (d) x = -9,0 cm? 

Resp: (a) 7,2 J (b) 7,2 J (c) 0 (d) -25 J 

 
12. A única força que age sobre um corpo de 2,0 kg enquanto ele se move no semi-eixo positivo de um eixo x 

tem uma componente Fx = -6x N, com x em metros. A velocidade do corpo em x = 3,0 m é 8,0 m/s. (a) Qual é a 

velocidade do corpo em x = 4,0 m? (b) Para que valor positivo de x o corpo tem uma velocidade de 5,0 m/s? 

Resp: (a) 6,6 m/s (b) 4,7 m 

𝑣⃗𝑣⃗ 
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13. A figura exibe o gráfico da força, que atua sobre um corpo de 300 g de massa 

na mesma direção do deslocamento, em função da coordenada x. Sabendo que, 

inicialmente, o corpo estava em repouso, qual é a sua velocidade, na coordenada 

x = 3,0 m? Resp: 10 m/s 
 

 

14. Em um procedimento normal usado em partos, um anestesista deve introduzir uma agulha nas costas da 

paciente através da pele, passando por várias camadas de tecidos até atingir uma região estreita chamada 

espaço epidural, que envolve a medula espinhal. A agulha injeta o líquido anestésico nesta região. Este 

procedimento delicado requer muito treinamento para que o médico saiba quando a agulha atingiu a região 

peridural, não podendo ultrapassá-la, sob o risco de sérias complicações para a paciente. 

A sensibilidade de um médico em relação à penetração da agulha se baseia no fato de que a força que deve 

ser aplicada à agulha para fazê-la avançar através dos tecidos é variável. O gráfico mostra como o módulo da 

força F varia em função do deslocamento da ponta da agulha em um procedimento deste tipo. 

Quando x aumenta, a partir de 0, a pele oferece resistência à agulha, mas em x = 8,0 mm a pele é perfurada e 

a força necessária diminui. Da mesma forma, a agulha perfura o ligamento interespinhoso em x = 18 mm e o 

ligamento amarelo, relativamente duro, em x = 30 mm. A agulha entra, então, no espaço epidural (onde deve 

ser injetada a anestesia) e a força diminui bruscamente. Um médico recém-formado precisa se familiarizar 

com este comportamento para saber quando parar de empurrar a agulha. Qual é o trabalho W realizado pela 

força exercida sobre a agulha para leva-la até o espaço epidural em x = 30 mm? Resp: 0,238 J 

 

 
15. Um engenheiro mecânico projetou um pistão que se move na direção horizontal dentro de uma cavidade 

cilíndrica. Ele verificou que a força horizontal, a qual é aplicada ao pistão por um agente externo, pode ser 

relacionada à sua posição horizontal x por meio do gráfico abaixo. Para ambos os eixos do gráfico, valores 

positivos indicam o sentido para a direita, enquanto valores negativos indicam o sentido para a esquerda. 

Sabe-se que a massa do pistão vale 1,5 kg e que ele está inicialmente em repouso. Obtenha: 

(a) O trabalho realizado pela força sobre o pistão entre x = 0 e x = 1 cm. 

(b) A aceleração do pistão entre x = 1 cm e x = 2 cm. 

(c) A aceleração do pistão entre x = 4 cm e x = 5 cm. 

Resp: (a) 7,5 × 10-2 J; (b) 10 m/s2; (c) 0 
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16. A força F = (3x2 N)i + (4N)j, com x em metros, age sobre uma partícula, mudando apenas a energia cinética 

da partícula. Qual é o trabalho realizado sobre a partícula quando ela se desloca das coordenadas (2m, 3m) 

para (3m, 0)? A velocidade da partícula aumenta, diminui ou permanece a mesma? Resp: 7,0J; aumenta 

 
17. A força a que uma partícula está submetida aponta ao longo do eixo x e é dada por F = F0(x/x0 – 1). 

Determine o trabalho realizado pela força ao mover a partícula de x = 0 até x = 2x0: (a) A partir do gráfico de 

F(x); (b) Por integração. Resp: (a) 0; (b) 0 

 

18. Uma força F = (c∙x – 3,00x2)i age sobre uma partícula enquanto a partícula se desloca ao longo do eixo x, 

com F  em newtons, x em metros e c, uma constante. Em x = 0, a energia cinética da partícula é 20,0 J; em x = 

3,00 m, é 11,0 J. Determine o valor de c. Resp: 4,00 N/m 

 
19. Uma única força atua sobre um objeto de 3,0 kg que se comporta como uma partícula, de tal forma que a 

posição do objeto em função do tempo é dada por x = 3,0t – 4,0 t2 + 1,0 t3, com x dado em metros e t em 

segundos. Determine o trabalho realizado pela força sobre o objeto de t = 0 a t = 4,0 s. Resp: 5,3 X 102 J 

 
20. (UEM) A catedral de Maringá é o 10º monumento mais alto da América do Sul, com 114m de altura 

(exceto a cruz). Um atleta que pesa 50 Kg, correndo pelas escadarias internas da catedral, sobe até o topo em 

10 min. Qual a potência desenvolvida por esse atleta? (Considere a aceleração gravitacional local igual a 

10m/s2.) Resp: 95 W 

 
21. Um bloco de 100 kg é puxado com velocidade constante de 5,0 m/s através de um piso horizontal por uma 

força de 122 N que faz um ângulo de 370 acima da horizontal. Qual é a taxa com a qual a força realiza trabalho 

sobre o bloco? Resp: 4,9 X 102 W 

 
22. Uma força de 5,0 N age sobre um corpo de 15 kg inicialmente em repouso. Calcule o trabalho realizado 

pela força (a) no primeiro, (b) no segundo e (c) no terceiro segundo, assim como (d) a potência instantânea da 

força no fim do terceiro segundo. Resp: (a) 0,83J; (b) 2,5 J; (c) 4,2 J; (d) 5,0 W 

 
23. Uma máquina transporta um pacote de 4,0 kg de uma posição inicial di =(0,50 m)i + (0,75 m)j + (0,20 m)k 
em t = 0 até uma posição final df =(7,50 m)i + (12,0 m)j + (7,20 m)k em t = 12 s. A força constante aplicada pela 

máquina ao pacote é F    =(2,00 N)i + (4,00 N)j + (6,00 N)k. Para esse deslocamento, determine (a) o trabalho 
realizado pela força da máquina sobre o pacote e (b) a potência média dessa força. 

Resp: (a) 1,0 X 102 J; (b) 8,4W 

 
24. Uma força F=(3,00 N)i + (7,00 N)j + (7,00 N)k age sobre um objeto de 2,00 kg que se move de uma posição 

inicial di =(3,00 m)i - (2,00 m)j + (5,00 m)k para uma posição final df = - (5,00 m)i + (4,00 m)j + (7,00 m)k em 

4,00 s. Determine (a) o trabalho realizado pela força sobre o objeto no intervalo de 4,00 s, (b) a potência 

média desenvolvida pela força nesse intervalo e (c) o ângulo entre os vetores di e df. 
Resp: (a) 32,0J (b) 8,00 W (c) 78,20 


